

央行宣布降准0.5个百分点

将释放长期资金约1.2万亿元

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：中国人民银行6日宣布，决定于2021年12月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。此次全面降准共释放长期资金约1.2万亿元。

金融机构加权平均存款准备金率为8.4%

据介绍，此次降准为全面降准，除已执行5%存款准备金率

的部分县域法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点，同时，考虑到参加普惠金融定向降准考核的大多数金融机构都达到了支农支小（含个体工商户）等考核标准，政策目标已实现，有关金融机构统一执行最优惠档存款准备金率，这样此次降准共释放长期资金约1.2万亿元。

本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率为8.4%。

中国人民银行有关负责人表示，此次降准的目的是加强跨

周期调节，优化金融机构的资金结构，提升金融服务能力，更好支持实体经济。一是在保持流动性合理充裕的同时，有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力。二是引导金融机构积极运用降准资金加大对实体经济特别是中小微企业的支持力度。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约150亿元，通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

坚持稳字当头不搞“大水漫灌”

此次降准是否意味着稳健货币政策取向发生改变？中国人民银行有关负责人表示，稳健货币政策取向没有改变。此次降准是货币政策常规操作，释放的一部分资金将被金融机构用于归还到期的中期借贷便利（MLF），还有一部分被金融机构用于补充长期资金，更好满足市场主体需求。人民银行坚持

正常货币政策，保持政策的连续性、稳定性、可持续性。

中国人民银行表示，将继续实施稳健的货币政策，坚持稳字当头，不搞“大水漫灌”，兼顾内外平衡，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，加强跨周期调节，统筹做好今年明年宏观政策衔接，支持中小企业、绿色发展、科技创新，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

广州文交会将打造春秋两季展会

本届展会已促成一批重大项目“手拉手”

羊城晚报讯 黄宙辉、黎存根，实习生陈晓楠，通讯员魏文广报道：12月4日-6日，2021广州文交会在广州市中国进出口商品交易会（广交会）展馆集中举办。本届广州文交会凸显“交易”特色，组织产业发布、项目推介、产融对接、签约仪式等活动，促成重大项目签约13个、投融资项目10个、招商项目15个。在启动仪式上，包括文化创意产业链发展等10个项目集中签约，涉及重点文化项目合作金额达1016亿元。

记者从主办方获悉，未来，文交会将参照广交会的办会模式，打造成“春秋两季各超10万平方米、每年总成交额超1000亿元”的大型展会，力争办成粤港澳大湾区文化旅游产业交易盛会。

本届文交会组织粤港澳大湾区（广州）数字文旅新业态成果展示会、演艺影视展、2021广州国际旅游展览会三大主题展，涵盖动漫游戏、影视演艺、文化装备、数字非遗、精品文创、旅游产业等内容，文化和旅游部直属院团，浙江、福建、江西、湖南、广西、四川等20多个兄弟省（区、市）代表团以及来自香港、澳门的企业和机构近1000家，线下展览总面积近6万平方米，各类展览让人流连忘返。

其中，大型骨干文化央企紫荆文化集团位于粤港澳大湾区（广州）数字文旅新业态成果展示会的主通道上。该集团展位以深厚的文化底蕴、丰富的文化业态和吸睛的众多重磅产品，成为本届广州文交会的“明星展厅”。

广州数字文化的龙头代表企业网易公司则给观众带来了一场数字视听和体验的盛宴。其最新产品网易CC直播以及沉浸式数字文化体验馆中心让观众体验到游戏等数字文化带给未来生活的新感觉。

本届文交会还通过组织系列活动，帮助企业展现自身实力，拓展发展的途径。

据介绍，广州目前全市共有规模以上文化企业及相关法人单位3039家，上市企业45家，总市值超4000亿元，年产值超百亿的企业5家。2021年上半年，广州规模以上文化企业实现营业收入超过2209.58亿元，同比增长超过31.3%，新业态企业超60%，呈现良好的发展态势。

胸怀家国 担当作为

——企业家精神述评

穿越历史长河，中华民族始终生生不息，背后是一代又一代人的顽强拼搏。无数奋斗者中，一大批具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的企业家，胸怀家国，担当作为，在波澜壮阔的历史画卷中书写下企业家精神的华彩篇章。

习近平总书记强调：“要千方百计把市场主体保护好，激发市场主体活力，弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用实现更大发展，为经济发展积蓄基本力量。”

精神照亮前路，梦想铸就辉煌。与时俱进的企业家精神正激励广大企业家攻坚克难、勇攀高峰，奋力谱写新时代发展新篇章。

心中有家国

云南畹町，南洋华侨工回抗国抗日纪念碑巍然屹立，无声诉说着80多年前那段可歌可泣的峥嵘岁月。

抗战全面爆发后，著名华侨领袖陈嘉庚不仅捐款巨款，而且在他的号召下，3000多名华侨工毅然回国，奔赴滇缅公路，运送抗战物资，1000多名华侨工牺牲在这条公路上。

主动为国担当、为国分忧——这是优秀企业家对国家、对民族的崇高使命感和强烈责任感。他们在国家危难之际、人民需要之时，挺身而出，奉献自我，为抗战胜利作出了重要贡献。

时间来到2020年，病毒袭来，新冠肺炎疫情来势汹汹，人民生命安全和身体健康面临严重威胁。一方有难，八方支援。各行各业扛起责任，国企、民企并肩而行，奋战在疫情防控

和复工复产一线。企业家精神，在大考中淬炼；家国情怀，在磨砺中升华。中国共产党百年华诞之际，中华民族迎来又一个历史时刻——习近平总书记代表党和人民庄严宣告，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。

在这场伟大的反贫困斗争中，有着坚定信念的企业冲锋在前，勇于担当。

——各尽所能。中央企业结对帮扶240多个国家扶贫开发工作重点县，民营企业“万企帮万村”，合力将人、财、物等资源向最需要的地方汇集。

——各展所长。通过产业扶贫、健康扶贫、文化扶贫等，带动贫困户脱贫增收，强健身心；创新金融保险产品等，为帮扶地区经济社会发展保驾护航……

从全面抗战到全力抗疫，再到脱贫攻坚，决胜全面建成小康社会，历史奔腾向前，企业家精神历久弥新，持续迸发出强大力量。

敢为天下先

“富有之谓大业，日新之谓盛德。”改革开放以来，广大企业家敢想敢闯、敢为天下先，大力弘扬创新精神，为我国经济发展取得举世瞩目成就贡献了重要力量。

创新是企业发展的不竭动力。习近平总书记勉励企业“要有志气和骨气加快增强自主创新能力和实力”。

在一粒米上铸出56个汉字，在一根头发丝上铸出7个字母……中钨高新金洲公司瞄准世界科技前沿，成功研制直径0.01毫米的微小径铣刀，将极大助力电子信息、医疗等领域提质升级。

从无到有，从弱到强，拼出一片天地——这是中国企业创新发展一个生动缩影，更是其助力经济高质量发展的真实写照。

创新释放活力，创新赢得发展。20年前，进入榜单的中国企业只有10余家，此后这一数字逐年攀升；2年前，中国企业以129家的数量首次登顶榜单；2021年，入围中国企业增加至143家，继续领跑。

关山千万重，山高人为峰。新征程上，机遇与挑战并存。我们相信，在企业家精神激励下，亿万市场主体必将凝聚起高质量发展的强大共识和磅礴力量，共创新时代的新辉煌。（新华社）

汕头亚青会核心图形发布

设计灵感源于汕头市市花金凤花

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员纪伟琪报道：6日上午，汕头2021亚青会核心图形“绽放”（见图）与色彩系统正式发布。据悉，该核心图形和色彩系统将与会徽、吉祥物、主题口号等共同塑造汕头2021亚青会的整体氛围和品牌形象。

记者在发布现场了解到，汕头2021亚青会核心图形主题为“绽放”，设计灵感源于汕头市的市花——金凤花。该核心图形色彩斑斓的“花瓣”中包含了汕头城市地标元素——“升腾”经济特区雕塑、小公园历史建筑群、潮汕传统民居特色的“五行墙”、亚青会主场馆，以国家级非



物质文化遗产嵌瓷工艺的手法组成花朵绽放的形态。色彩系统方面，包含“朝气红”“阳光橙”“未来蓝”“青春绿”四种主色。据悉，受当前全球新冠肺炎疫情疫情影响，第三届亚青会推迟至2022年12月20日至28日举行。

我国首批养老理财试点产品昨日发售，深圳为试点城市之一

养老理财试点开闸 将给百姓带来什么？

1元起购、中低风险等级、期限5年以上，我国首批养老理财试点产品6日正式发售。总额度400亿元的养老理财试点开闸，意味着我国居民得以运用养老理财这一稳健安全的工具实现财富保值增值，老百姓打理“养老钱”的渠道进一步拓宽。

“目前，我国60岁及以上人口达到2.64亿，养老金融需求巨大。我国居民存款已超90万亿元，可转化为长期养老资金的金融资产非常可观。”银保监会副主席肖远企表示。业界认为，养老理财试点将为养老金融全面发展探索出一条新路。

养老理财试点开闸 居民投资渠道拓宽

随着我国人口老龄化加快，民众的“养老焦虑”与日俱增。“养老钱”从哪里来？

我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险、企业年金、职业年金，个人养老金制度和市场化个人商业养老保险业务。个人商业养老保险需求巨大，但目前产品数量少、规模小，亟待发力。

近年来一些金融机构尝试推出冠以“养老”字样的理财产品，但绝大多数并不具备真正养老功能。甚至有一些非法金融机构，打着“养老理财”的名义，进行非法集资和金融诈骗。

为此，监管部门加强监管，去年以来持续清理名不符实的带有“养老”字样的理财产品，目前多数金融机构已下架相关

产品。“堵偏门”的同时，开好“正门”。银保监会结合国家养老或金融领域改革试点区域，选择“四地四家机构”进行养老理财产品试点，工银理财在武汉和成都、建信理财和招银理财在深圳、光大理财在青岛，试点期限为一年。

试点开闸吸引了一批“尝鲜”的人。48岁的罗女士6日一早来到建行深圳市分行营业部，为自己和家人购买了三份养老理财产品。“这是监管部门推行的首批养老理财试点产品，我买的产品本身也属于中低风险。产品运行一年后每个月都有分红，可以补充日常开支，非常贴合老百姓的养老需求。”罗女士说。

试点产品多为固收类 风险等级以中低为主

养老理财产品与普通理财产品有何不同？记者了解到，与普通理财产品相比，养老理财产品产品凸显稳健性、长期性、普惠性，“养老”属性非常明显。

打理“养老钱”，投资者最关心资金安全。稳健性是养老理财产品试点产品的最大特点。首批4只产品主要投向为固定收益类资产，以中低风险等级为主。

银保监会创新部资管一处处长宋敏杰提醒，养老理财试点产品虽然采用稳健的投资策略，但本质上还是金融产品，具有一定风险属性，需要坚持“卖者有责，买者自负”的基本原则。老百姓需要综合考虑自身风险承受能力、养老规划、资金流动性安排等因素，审慎选择适合自己的养老理财产品。

不同于大多数理财产品，首批4只养老理财试点产品期限相对较长，封闭式产品期限为5年。业内人士表示，5年起步的

投资期限意味着养老理财产品有更多的跨周期投资空间，投资者也将获得相对稳健的投资收益。

相较于其他银行理财产品，养老理财还设置了提前赎回机制和分红机制，因患大病等特殊情况下，可以申请提前赎回，体现了人文关怀。

值得关注的是，从收益率上看，首批养老理财试点产品的业绩比较基准普遍高于当前大多数银行理财产品，大都在5%以上。

业内人士表示，目前年化收益率超过5%的理财产品较少，且大多是私人银行产品，风险等级更高。养老理财试点产品以较低的风险等级，匹配较高的业绩基准，可见理财公司对该业务的重视。

据悉，目前养老理财试点产品销售对象仅为持试点地区当地身份证的符合条件的个人投资者。（新华社）



2021大湾区中小学德育“双城”论坛举行

关注学生成长需求 广深开展“山河对话”

羊城晚报讯 记者陈晓璇摄影报道：12月6日，一场名为“山河对话——2021大湾区中小学德育‘双城’论坛”的活动举行。本次活动由广州市天河区教育局联合深圳市南山区教育局主办，广州中学、华阳小学及羊城晚报教育发展研究院承办。

今年的活动主题是关注学生成长需求，助力学生自主成长，聚焦育人方式与教育生态变革，通过德育经验分享、大咖专题演讲、德育公开课、德育沙龙等形式展开碰撞。为配合疫情防控部署，活动在广州、深圳两地同时进行，以云端的方式一起

交流互动。

广州市天河区教育局党组书记、局长王海鸿表示，经济的高速发展、城市化的快速推进，新增家庭对基础教育的高期待而引发的焦虑情绪，新生代青少年成长环境变化而引发的新命题，对教育工作者来说都是新的挑战。如何让正在成长的新一代，更好地认识他们所处的时代，认知他们所处的区域，认知他们未来肩负的责任和使命，如何让他们更好的认识自我、接纳自我、实现自我，拥有创造快乐和获得幸福的能力，让学生获得自主成长的能力是关

键所在的。”

“今年山河对话的主题用意深刻，正切时局。”深圳市南山区教育局党组成员、二级调研员陈登福通过视频连线代表南山区致辞表示，随着中国特色社会主义进入新时代，教育要从“机械逻辑”向“小康逻辑”转型。南山、天河两区作为中国经济百强区之首，两区孩子们对教育的需求已转变为追求儿童当下和未来生活品质的提高。只有了解学生，关注学生成长需求，才能精准用力，高质量满足学生发展需要，更好地助力学生自主成长。

广东明年拟安排6亿元助推职业教育发展

羊城晚报讯 记者孙唯报道：日前，广东省教育厅公示了2022年教育发展专项（职业教育“扩容、提质、强服务”）资金安排方案，据悉，本次公布的专项资金总额共计6亿元人民币。

记者了解到，在本次职业教育“扩容、提质、强服务”——高职“提水平”方面，广东提出，在2021-2025年的建设中，共拟安排资金达10亿元，2022年度拟安排资金2亿元。2022年，广东将通过资金支持，在经济欠发达地市建设40所左右省级高水平中职学校。

高端、全国一流、世界有影响力的高水平高职院校，建设35所左右省级高水平高职院校和300个左右高水平专业群。

在本次职业教育“扩容、提质、强服务”——中职“强发展”方面，广东提出，在2021-2025年的建设中，共拟安排资金达10亿元，2022年度拟安排资金2亿元。2022年，广东将通过资金支持，在经济欠发达地市建设40所左右省级高水平中职学校。具体资金安排方面，国家

“双高计划”省财政支持资金共拟安排6840万元，广东轻工职业技术学院获最大支持，为4000万元，占该项资金的58.48%。广州番禺职业技术学院、顺德职业技术学院各拟安排700万元，分别占该项资金的10.23%。此外，省教育厅拟安排2022年职业教育与终身教育工作经费490万元。

高职院校“创新强校工程”奖补资金安排方面，57所高职院校共获3.2865亿元。其中，31所A类规划高职院校拟安排1.9965

亿元，安排1000万元以上的院校共有5所，占A类规划高职院校的16.12%，广东松山职业技术学院拟安排1326万元，为该类院校最多。16所B类规划高职院校拟安排资金8000万元，共有6所院校拟安排资金在500万元以上，占该类院校的37.5%，罗定职业技术学院拟安排940万元，为该类院校最多。10所C类规划高职院校拟安排4000万元，该类大部分院校拟安排资金均在300万元以上，广东江门中医药职业学

院拟安排839万元，为该类院校最多。未参加考核的2021年新设立高职院校共计5所，共拟安排900万元。

经济欠发达地市中职学校发展奖补资金安排方面，汕头市等15个地市拟安排1.9805亿元。其中，茂名市拟安排1863万元，为各地市最多。此外，大多数地市中拟安排资金在1000万元以上，安排资金超过1500万元的共计7个地市，占本次拟安排地市的46.7%。